附件1

[bookmark: _GoBack]史福山同志主要先进事迹
史福山，男，汉族，1969年3月10日生人，中共党员，大学文化，毕业于河北农业技术师范学院园艺系果树专业，获农学学士学位。现任昌黎县林业发展中心主任、县绿化委员会办公室主任。
作为昌黎县林业系统带头人，他带领全县林业系统干部职工积极拓展造林空间，向村庄绿化、企业造林、荒山绿化等各方面要面积，每年均超额完成省市下达的造林任务。截止2022年底，全县森林覆盖率提升至25.31%。积极争取县财政资金向造林绿化倾斜，每年财政预算投资都在2000万元以上。为全县造林绿化工作在全市保持先进位次，为创建省级森林城市、建设绿色昌黎做出了突出贡献，主要表现在以下几个方面：
（一）铆钉绿色昌黎目标，持续推动森林资源快速健康发展。
作为一名党员领导干部，史福山同志始终牢固树立全心全意为人民服务的宗旨观念，时时刻刻以共产党员的标准来严格要求自己。多年来，以出色的工作能力和实际的工作表现，践行着自己的入党誓言，赢得了各级领导、广大干部职工和人民群众的一致称赞。由于其出色的工作成绩，多次受到县政府嘉奖，记三等功两次。2022年获全省国土绿化突出贡献奖。2014年调至林业岗位以来，坚持奋战在绿化第一线，刻苦学习钻研业务知识，认真学习国家造林政策，工作中注重理论和实践经验的积累，虚心向各方面专家请教，打牢绿化技术基础。昌黎县是全市唯一的平原县，造林空间小、适宜造林地块不足。认真贯彻落实县委县政府建设绿色昌黎决策部署，牢牢把握沿海绿化、平原绿化、城区绿化、通道绿化等重点任务，科学规划设计、精心组织实施。自2019年以来，共完成春季造林面积近10万亩，连续多年获得秦皇岛市造林绿化先进单位的荣誉称号。
（二）克服困难与挑战，创新探索取得新突破展现新亮点。
在全国“退林还耕”“保粮食安全”等政策持续用力，平原大规模国土绿化空间急剧压缩，造林绿化工作遇到了前所未有的困难和挑战。他带领林业系统干部职工以打造森林乡村为目标，结合人居环境整治行动，不断创新工作思路，千方百计地发挥自然资源多重效益，让农民实现“绿水青山”与“金山银山”兼得。一是通过规划先行，做增绿文章。以营造不同村庄景观类型为目标,编制《昌黎县国土绿化行动三年实施方案》，在房前屋后增绿。以公益植树活动为抓手，开展“免费供苗”活动。向临近公路、铁路、河流三沿要绿，大力实施通道绿化工程。在镇村街区上拓绿。采取集中有限财力、物力打造重点精品村庄。二是算好模式收益账激发各方热情。大蒲河镇以协议约定收益分成，通过“第三方市场合作”理念引导绿化公司规划设计和垫资、销售，村委会、村民发挥各自资源对房前屋后树木进行看管养护。新集镇通过集中采购10万余株皇冠梨苗木保障苗木品种、质量。荒佃庄镇新桃园村将村庄及养殖小区内外土地利用起来，专人管护，绿化收益由村委会和群众按比例分成，全村森林覆盖率达到40%以上。朱各庄镇指挥村积极寻求大型骨干企业宏兴铁厂强力支持，靖安南村采取村集体、村民分别投入大型钢铁企业兜底模式，打造800亩高标准吉丰果业园区。马坨店乡张庄子村，两山乡正明山村、施各庄村等以绿化美化作为农村人居环境整治的突破口，以绿养硬，以绿提标，绿美兼顾。三是多元推动破解资金难题提质增效。积极破除造林绿化单纯依靠财政投入思维定式，采取向上争资、财政投资、企业出资、社会筹资等方式，建立多元化的资金筹集机制。2020年接受社会捐资4300万元全力打造西部片区绿化，建成绿色钢铁小镇。大大改善了西部工业园区的生态环境，受到各界群众一致好评。
（三）强化保护与管理，综合用力推动森林资源可持续发展。
践行“绿水青山就是金山银山”的理念，厚植高质量发展生态底色的坚强举措，是时代所需，更是民生所指。在史福山同志带领下，林业系统上下强化事前事中监管，做好林地保护工作。严格使用林地审核审批程序，强化林木采伐指标控制。严肃对待历年交办的国家卫片图斑查处工作，严厉打击违法使用林地，破坏林地资源案件。对非法占用、毁坏林地，盗伐、滥伐及毁坏森林、林木案件，破坏国家重点保护野生植物资源和非法猎捕陆生野生动物等巡查结合、查打并重。近年来，涉林立案案件实现“查、立、结”率三个百分百。森林防火及病虫害防治有机构、有人员、有设备。聚焦林业系统森林防火行业监管职责，全面压实林木所有者和林木经营者管护主体责任。抓实防火检查站及百余名兼职护林员监管，严控非法火源入山进林。强化生态护林员等管护人培训管理，国家级公益林和天然林保存率达到100%。牵头推动三地签订《黄金海岸自然保护地森林防火联防协议》，联防联控做好黄金海岸国家级自然保护区森林防火工作。将林业有害生物灾害纳入防灾减灾救灾体系，病虫害测报工作连续多年保持全省优秀、全市第一位次。据调查，昌黎县有林地面积达到29800公顷，林分蓄积达到406000立方米。
（四）统筹全县绿化，带领林业干部职工淬出精神、砥砺作风。
作为县绿化委员会办公室主任，史福山同志担负着全县绿化美化工作的组织、协调和指导工作。近十年来，认真贯彻执行党和国家有关国土绿化、义务植树等各项方针政策，用朴素的身影诠释林业人的担当，在国土绿化、全民义务植树、庭院绿化美化、护林防火等工作一线留下一个又一个实干的脚印。落实《河北省义务植树条例》，每年牵头组织全县适龄公民积极参加全民义务植树活动，建设县级义务植树基地。2020年完成义务植树120万株、2021年完成义务植树20万株，2022年完成义务植树20万株。义务植树尽责率达到95 %以上，造林成活率90%以上。为加快全县农田防护林网建设，每年适时组织召开全县动员会，制定相关保证措施、搞好规划设计，以现有的沟渠路为主要框架，大力发展县级以下公路两侧路肩绿化。近几年完成农田林网建设10000余亩，对提高粮食产量、降低各种自然灾害发挥了积极的作用。昌黎县苗木产业从上世纪80年代开始发展，目前已成为农村经济发展、农民增收致富的优势产业之一。近十年来，史福山同志带领林业系统积极鼓励农民因地制宜调整产业结构，大力发展苗木培育栽植产业，从政策倾斜、资金扶持、技术推广等方面提供优惠条件，用扎实的行动带动农民增收致富，助力乡村振兴战略走深走实。2020-2022年全县完成育苗18000亩，其中当年新育4400亩。当年出圃苗木6500亩，产苗量5547万株，创产值近5000万元，纯收入4000万元。扶持种苗种植专业村一个，发展种苗种植专业户50家，带动种苗产业稳步向规模化、产业化、集约化方向发展，种苗业已经成为一项带动农民发家致富奔小康的新途径。作为河北省爱国主义教育基地——五峰山李大钊革命活动旧址坐落在五峰山景区，为做好景区周边森林质量精准提升项目任务，落实省委主要领导来昌调研时对绿化工作的要求，他带领林业干部职工发扬塞罕坝精神，克服疫情对绿化工程苗木调运特殊影响，在地质条件差、造林难度大、造林成本高等诸多制约因素情况下，协调多个县直部门联动，特别是疫情防控部门的积极配合，高效率利用2022年底封冻前的一个月时间，在新冠疫情最紧张时期完成苗木调运、机械和人工租用等工作，让景区周边荒山披上了绿装。
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